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7. ODPOWIEDZI, WSKAZOWKI, ROZWIAZANIA

ODPOWIEDZI, WSKAZOWKI | ROZWIAZANIA DO ZADAN WPROWADZAJACYCH

PLANIMETRIA

1.1 |£BAC|=40°, |£4BC|=20° |ZACB|=120°.
Rozwigzanie. «— miara kata BAC.  Wiemy, ze |£4BC|= a—-20° i |Z4ACB| =3,
Suma katéw trojkata jest towna 180°, wige o+ a—20°+3a = 180°. Stad o =40°, za§ |£ABC|=20°, |LACB|=120°.

g
1.2 502, 60%, 708
Rozwiazanie. W trojkacie ABL: 40°+|ZABL|+90° = 180°, wiec |£4BL|=50°. L

W tréjkacie KAB: | £KAB|+20°+90° = 180°, wigc |£LK4B|=70°.
W tréjkacic ABC:  70°+50°+|£ACB| = 180°, wigc |ZACB| = 60°,

40° 20° <

1.3 50°% 60°% 70%

Rozwiazanie, «, f, ¥ —katy trojkata KLC (zobacz rysunek)

¢+110°=180°, wige ¢=70°. f+130°=180° wigc f=50°

a+ B+ y=180° wigc y=60°

Katy BAC i LKC sa katami odpowiadajacymi, wigc |£BAC| = |£LKC|=a=T0°. K/ &
Katy ABC i KLC sa katami odpowiadajacymi, wige |£ABC| = |ZKLCl=f= 50°.

1.4 aﬁ.

Rozwigzanie. a — dlugos¢ jednej przyprostokatnej, Sa — dhugos¢ przeciwprostokatej, b — diugosc drugiej przyprostokatnej,
s — dhugod¢ srodkowej poprowadzone] do diuzszej przyprostokatnej. c
7 tw. Pitagorasa dla trojkata ABC mamy o’ +b*=(5a)".

Stad b7=250"—a*= 244", wiee b=124a? = {4 - 6a = 2/6a. Sa
|AP| = 0,5b =6a. Z tw. Pitagorasa dla trojkata APC mamy

s*=a*+ (J6a)’. Stad otrzymujemy s =17a. A' 3 B

1.5 10, 44/85.

Rozwiazanie. 7 mw. Pitagorasa dla trojkata KSC 8+ 3% = 17%, stad y = 15.
Punkt § jest érodkiem boku 4B, wige x=21-y=6. a h
Z tw. Pitagorasa dla tréjkata AKC obliczmy a = 10.
Z tw. Pitagorasa dla trojkata KBC obliczmy b = 41.@ y A K 42 B

1.6 |4B|=10, |AC|=4413.
Rozwigzanie. Z tw. o Srodkowych trojkata: |AS) =%~- | AL | =6,
|BS|=2|BK| =8, |SK|=+-|BK|=4.

Z tw, Pitagorasa dla tréjkata ABS: |4BF =6+ 8" Stad [4B|=10. XK L
7 tw. Pitagorasa dla tréjkata ASK: [AK] = 6> + 4%,

Stad |4K] = 2/13. |4C| =2 |4K]|=4{13. A

1.7

Rozwigzanie. Niech a oznacza dlugos$¢ boku AB, b — dhugoéé boku BC.

Kazdy z trojkatow COB, PCD i POA ma jeden bok o dhugodci a i jeden o dhugosci b, a kat miedzy bokami
o dlugodciach a i b w kazdym z tych trojkatow jest rowny 90° + 60°. Trojkaty COB, PCD i POA sg wigc
przystajace (cecha bak-kot-bak), a to oznacza, ze boki CO, PC i PQ majg réwng dhugodé. Zatem tréjkat POC
jest rownoboczny. ;
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1.8

Rozwiagzanie. a} Trojkaty AKC i BLC majg wspdlny kat ostry (kqt @) 1 sq prostokatne,
wigc sg podobne (cecha kqi-kqt).

b) Trojkaty LAS i BKS majg kat ostry o tej samej mierze (kqt ) i sa prostokame,
wiec sg podobne (cecha kqt-kat).

c) Z podobienstwa tréjkatéw AKC i BLC mamy % = g%, tr&jkaty ABC 1 LKC maja

wspolny kat (kgt &), wige sq podobne (cecha bok-kqt-bok).

1.9
Wskazéwka. Uzasadnij, ze oba ,,mate” trojkaty sa podobne do ,.duzego” tréjkata.

1.10 [0C]=16,25.

Rozwiazanie. x — dhugos¢ odcinka OC.

1 SPOSOB. Tréjkaty DCO i ABO sa podobne (cecha kat-kqt), wiec stosunki odpowiednich bokéow
X  x+13

tych trojkatow sg réwne. Zatem 5= Stad otrzymujemy réwnos¢ 27x = 15(x + 13), \
D/ “C
Srel —igL
z ktorej wyznaczamy x=16 R 12 13
loc| _|BC| 15 13 B el
11 SPOSOB. Z rw. Talesa wynika, 76 —— 10D| ~ |4D[' Zatem |OC| = —164. A B

1141 |kL|=71.

Rozwigzanie. g - dhugosé boku KL.

Katy trojkatéw KLP 1 MNP maja rowne miary (katy KPL i MPN — katy wierzchotkowe,

katy KLP i PNM — katy naprzemianlegle), wige trojkaty te sa podobne. Jesli tréjkaty
& _ 5

sa podobne, to stosunki odpowiednich bok6w sa réwne: T Stad ofrzymujemy a=7,5.
1.2 K
— £ 3 |4E| _|ED|
Rozwiazanie. a e 1,2, wige 4B (BT Zatem, z twierdzenia odwrotnego do twierdzenia Talesa wynika, ze pr. BE | | pr. CD, czyli =

czworokat BCDE jest trapezem.

113 14:17.

Rozwigzanie. k - skala podobiefistwa wielokatéw. Stosunek obwodéw tych wielokatéw jest rowny k. Stosunek pdl wielokatéw podobnych jest
_ 14

rowny K. IP= 289 , wige k=5

1.14 64 c?, 36 cm?,
Rozwigzanie. & m—i— — skala podobiefistwa wielokatéw. Stosunck pél Py i P tych wielokatow jest réwny kwadratowi skali podobiefistwa,

zatem £L=—9-. Wiemy, ze P, =P + 28, wiec = i Stad otrzymujemy P =36. P, =P, +28=36+28=64.
P, 16 B+28 16

2
1.15 —.
V241

Rozwigzanie. Jesli bok kwadratu ma dhugosé a, to przekatna ma dhuigosé af2. Musimy wigc rozwiazaé réwnanie a2 +a=1. Rozwigzanie
otrzymamy wylgczajac a przed nawias: a(-ﬁ +1)=1, a nastgpnie dzielac obie strony réwnania przez V2+1: a= rﬁ Przekatna kwadratu
+

7

ma dugoéé a2 =—‘6-—. Liczbe —“— mozna zapisaé w postaci 2 —+2.
e 5+1 # \54-1 g ¥

1.16 75° i 105°.

Rozwigzanie. o — mnigjszy z katéw, jakie przekatne rombu tworza z bokami.

Przekatne rombu zawieraja sig w dwusiecznych jego katow, wiec kat ostry ma miare 2¢,
a kat rozwarty miarg 2+ 30°.

Trojkat 485 jest prostokatny, wige o + a + 15° = 90°, Stad 2¢ = 75°. Zatem kat ostry
rombu ma miarg 75°, a rozwarty 105°.
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1.17 13 cm.
Wskazéwka. Przekatne rombu przecinaja si¢ pod katem prostym, punkt przecigcia dzieli kazda z nich na polowy.

(

Rozwiazanie. p — dhugos¢ krotszej przekatnej. Z tw. Pitagorasa dla tréjkata

V5

ABS a2=p2+%p2. Stad a="=p.

4a 2\/_}’ 2\/5

Szukany stosunek: 5 5 =3

1.18

119 53°1 127°
Rozwiazanie. O — miara kata ostrego rownolegtoboku, o+74° — miara kata rozwartego.
Suma miar dwéch kolejnych katéw réwnolegioboku wynosi 180°, zatem o+ o+ 74°=180°. Stad ot=53°, o +74°=127°.

D G
1.20 50° 502
Rozwigzanie, W czworokacie KBLD 90° +B+90°+50° = 360°, stad p=130°.
o+ p=180% wigc a=50°
L
o ™ B
A K B

1.21 |£4]|=36°, |£B|=45°, |£(]=135°, |/D|=144°
Wskazowka. Suma miar katéw przylegtych do ramienia trapezu wynosi 180°.

1.23 9.
Rozwigzanie. a, b — dlugosci podstaw.
a+b+4+8=30, wiec a+b=18, Dhigesé d odcinka laczacego $rodki ramion trapezu jest réwna potowie sumy dhugosci podstaw, zatem d=9.

1.24 1 lub 7.
Wskazéwka. Prowadzac promienie do koncow cigeiw, otrzymamy tréjkaty réwnoramienne.

1.25 R=3. ’
Rozwigzanie, Punkiy 4, B, C sa wierzchotkami trojkata prostokatnego, w ktérym |4B|=3, =R+2 i |AC)=R+1. Korzystajac z tw. Pitago-
rasa, otrzymujemy rownanie (R + 1 Y +3’=(R+2). Rozwigzaniem tego rownania jest liczba R=3.

1.26 &

Rozwigzanie. Okregi o $rodkach A i B sg styczne zewngtrznie, wige |4B|=r+R.
Okregi o srodkach A 1 B sa styczne wewngtrznie do okrggu o(C, 4), wige
AC|=4—r 1 |BC|=4-R. Obwdd trojkata ABC: (r+R)+ (4—r) + (4-R)=8.

1.27 140°.
Rozwiazanie. & — miara kata migdzy stycznymi. Oba promienie i poprowadzone styczne wyznaczajg czworokat. Styczna tworzy z promieniem,
przez ktérego koniec zostata poprowadzona, kat prosty. Zatem wyznaczony czworokat ma katy o miarach 90°, 90°, 40°, & Suma miar katéw
kazdego czworokata jest rdwna 360°, zatem 90°+ 90°+40° + & = 360°. Stad otrzymujemy o= 140°.

o I
1.28 5 &
Rozwiazanie. Z podobienstwa trojkatow WAP i WBS mamy % =ig-2~, stad R=1,5r.
|PS| = |WS|—|WP| =4 =r+R=r+157=25r.
Zatem r=1,6, zas§ R=2,4. .

w A B
1.29 a) tg(LBAC) == o cos(ABAC):—‘Si; b) | £ABC) = 60°.
Rozwigzanie. a) tg(£BAC) = 117/ . Z tw. Pitagorasa dla tréjkata ADC: |ACP =8+ 6. Stad |AC|=10. cos(£LBAC)=—— L5 -
14D| 8 4 Jxa AC| m 5°

by tg(cABC)=1Bl - 6 —3 _ 5 wiec|£4BCI=60°.

DBl 23 3
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_h 564 R
1.30 Przyprostokaine: oing | Tosg: Przeciwprostokatna: T e
" e B3 _h b —_b _sina _ h
Rozwigzanie. 3 = sine stad b= sinag” ¢ cos% stad c= COS®  COS@X SIn@Xcosa

Suma miar katoéw ostrych tréjkata prostokatnego wynosi 90°, wige a+ f=90° i p+ 4 =90°

. o h
Stad wynika, ze y=a. g = COsy=cosy wige a= SE
1.31 2446.
Rozwigzanie. Pole trapezu: P = datg \/g = 2\/64:1. ]AKf: bl = e =a. tga:—"‘gm, wiec a =£. Znajac wartodé sinugg
2 2 2 AK | tgor E-
kata ¢, mozemy obliczyé jego tangens. Korzystamy z jedynki trygonometrycznej: (0,2 +cos’a=1. D a i
Stad otrzymujemy: COSZQ::%. @ jest katem ostrym, wicc cosa= /-%% =2§‘E.
tga=S02 - 3 __ 1 zatem p=2y6a=2v625 =245
cosa & 206 tge r
5 3a by ‘
1.32 808 3 a
D
Rozwigzanie. Pole trapezu: P= 3’-0;J ~h=50h.
s = —_ L = —....._h e 23 =
|kB|=|48|-| 4K |=70-30 = 40. Ty = 1822° = 0,404, "
zatem h= 0,404 40 = ].6,].6 \ 22°
Mozemy teraz obliczy¢ pole trapezu: P = 50k =50 - 16,16 = 808. 4 K 70 B

1.33 Promien okregu wpisanego: %R, obwod: 3v3R.

Rozwigzanie. Oznaczenia: a — dlugosé boku trojkata, # — diugos¢ wysokodel trojkata,  » — diugosé promienia okregu wpisanego w tréjkat,
Promiefi okrggu wpisanego w tréjkat réwnoboczny ma diugosé rowng Jednej trzeciej dhugosci wysokosci trojkata, a dlugogé promienia okregu

opisanego réwna jest dwom trzecim dlugosei wysokosci, Zatem r= %R.

Wiemy, ze R = %—h ih= Egi, zatem R = % . %E = %6—. Stad otrzymujemy a=v3R. Obwéd tréjkata jest rowny 3a, czyli 3/3R.

134 2.
Rozwigzanie. Kat miedzy bokami o diugosciach 4 1 6 ma miare 180°— 135° = 45°, Obliczamy pole trojkata;

o A g 0__1____1[2_
P=-4:6:5in45° =1.4.6.% =6y2.

1.35 Pole: 60, dhugodé promienia: 3.1,

Rozwiazanie. % — dlugo$¢ wysokoscei tréjkata poprowadzonej do podstawy, »— dlugo$¢ promienia okregu wpisanego w trojkat.
Obliczamy h, korzystajac z tw. Pitagorasa: h*+5° =137 stad 42 = 144, wiec h=12.
Obliczamy pole trajkata £ =0,5-10-12 =60,

r obliczymy, korzystajac ze wzoru na pole tréjkata (P=0,5r(a+b+c)): 60=0,5r (10+13+13), stad 60 = 18r, zatem r= 3%.

1.36 32.
Wskazowka. Wysoko$¢ rombu jest réwna érednicy okregu wpisanego w romb.
D )

1.37 20 4
Rozwiazanie. Wiemy, 7e @ 24+25 =30. Ze wzoru na pole réwnolegtoboku: P=2a i P =4p, 2 3
wiec @ 2a=4b. Z ukiadu réwnan @ i @ otrzymujemy b - 5. b
Obliczamy pole réwnolegloboku: P=4h=4.5 = 20, \ -

A a B
1.38 21.

Rozwigzanie. Kat ostry réwnolegtoboku ma miarg 180°~150°=30°. Pole réwnolegloboku: P=6-7-sin30° =21.
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1.39 65°, 65°, 50°.
Rozwigzanie. Miara kata wpisanego jest réwna polowie miary kata srodkowego opartego na tym samym huku, wiec |£4CB| = % | ZASB |=65°

i |£BACI=1| £BSC|=50°. | £4BCI=180° - (65°+50°) = 65°.

1.40 40°, 60°, 80°.
Wskazéwka. Stosunek miar katéw srodkowych opartych na wyznaczonych tukach wynosi 2:3 : 4. Suma tych katéw srodkowych jest katem
pelym.

1.41 29°, 61°, 90°. . Q A
Rozwigzanie. Katy KML i K4L sa katami wpisanymi opartymi na tym samym huku, wigc majg réwne miary. ‘

Zatem |LKAL[= 29°. Kat LKA jest katem wpisanym opartym na srednicy, wigc jest katem prostym, /@' M
|£KLA |= 180° — (29°+90°) = 61°. ¥
1.42 25m.

Rozwiazanie. Przeciwprosiokatna trojkata prostokatmego jest érednica okregu na nim opisanego. Obliczamy dhugosé ¢ przeciwprostokatnej,
korzystajac z tw. Pitagorasa: ¢ =7°+24* =625 stad ¢ =25. Dhugoéé okregu: [ =2mr = 25m.

1.43 8m.
Rozwigzanie. Stosunek diugosci tukéw jest réwny 2 :7, wige dlugosc krotszego tuku stanowi % dhugosci okrggu. Obliczamy dlugosc krotsze-

go tuku: f=%-2ﬂ"18:8ﬂ‘.

144 22x.

Rozwigzanie. Kat ASE jest katem $rodkowym, wigc jego miara jest 2 razy wicksza od kata ACB 1 jest réwna 88°. Obliczamy pole zaznaczone-
88° 2 _11

e A

go wycinka kota: 360° 3

145 n
Rozwigzanie. Pole P pierscienia obliczymy, odejmujac od pola kota opisanego na kwadracie pole kota wpisanego w kwadrat. Diugosé R

promienia kota opisanego na kwadracie jest réwna polowie dlugosci przekamej kwadratu: R =%-2\E =1E. Dlugoeéé » promienia kota

wpisanego w kwadrat jest réwna potowie dlugosci boku kwadratu, wige # = 1. Obliczamy pole pierécienia: P=nR* - = 2n-m = 0.

146 |£K|=75° |ZL|=45° |£M=105°,

/N|=135°.

1.47 120°
Rozwigzanie. Trojkat ABD jest rdbwnoboczny, wige miara kata BAD wynosi 60°. Z tw. o czworekqcie wpisanym w okrag wiemy, ze suma miar
katéw BAD i BCD jest rowna 180°. Zatem kat BCD ma miare 120°,

1.48 |KL|=17, |[MN=10.

1.49 Szedc razy.
Rozwiazanie, Oznaczenia: x — dtugodé boku 4B, y— dhigoéé boku 4D. Wiemy, ze lcpl=7x i |BC] =3y. Z tw. o czworokqcie opisanym
na okregu wynika, ze x +7x =y +3y. Zatem y=2x. |BC| =3y=6x=6- |AB I .

1.50 2 i 43.

Rozwiazanie. Szeiciokat foremny o boku 1 mozna podzieli¢ na szedé trojkatéw rownobocznych o boku 1. Diuzsza przekatna ma dhugo$é dwa
razy wigksza niz bok takiego tréjkata, wigc ma dhugosé 2. Krotsza przekatna ma dhugosé dwa razy wigksza niz wysokosé trdjkata o boku 1,

wige ma dlugosdé \E ,

1.51 a)108°; b)120%  c) 140°.
Wskazéwki. 1. Suma katow wielokata o n katach jestréwna (n—2)- 180°.  II. Katy wielokata foremnego maja réwne miary.
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1.52 a)Trzy, b)nie ma osi symetrii;  c) dwie — jesli nie jest kwadratem, cztery — jedli jest kwadratem;  d) szesc.
1.53 Roéwnoleglobok i prosta.

1.54 4.
Rozwiazanie, R — dlugo$¢ promienia okregu opisanego na trojkacie ABC.

— |AC| 4 4
Z tw. sinusow 2R=— = = - =4 -3 Stad R=4.
sin(£4BC)  sin150°  sin180°-30°) 0.5

B

b) Promien okrggu wpisanego: %tg?.

1.55 a) Promief okregu opisanego: —%—.
2sin2f
Rozwiazanie. R, »— dhigosci odpowiednio promienia okregu opisanego, promienia okrggu wpisanego.

a) Kat migdzy ramionami trojkata ma miarg 180° — 24

Z tw. sinuséw 2R=——2% — — wieccR= L =—4a

El Q = = ‘
sin(180°-24) 2sin(180°—24) 2sin2f
b) Srodek okregu wpisanego jest punkiem przecigeia dwusiecznych katéw trojkata, wiec kat miedzy
g A V;

a
odstawa tréjkata, a dwusieczng ma miarg . (gt = , stad r=—lg =
p 4 trojkg 4 e 2 g 7 Oje &l 5 g2

ief ok i R - | S i (. _asing asinf8
1.56 a) Promien okregu opisanego: Semath)’ b) Diugosci bokow: s e e
Promiedi ok y ) asinsin f
c) Promien okregu wpisanego: sle+ Pyrsnetant

Rozwigzanie. W a) i b) skorzystamy z réwnosci sin(180°—x)=sinx.
Réwnosé te otrzymujemy np. ze Wzoru na sinus roznicy.
a) R — promien okrggu opisanego.

a a

— 180°— (a+ ). Z tw. sinusow: 2R= —9— = ——a _
= (a+ B Sinusow SNy sin[180°— (@+f)]  sn@+p)

s a
zatem = 2sin(@+5)

o a b _ _asino — ; __asinf
b) Z tw. sinuséw SnE0° — (@t )] = S , stad b= ey Analogicznie dostajemy ¢ SR
c) | SPOSOB. Srodek okregu wpisanego jest punktem przecigcia dwusiecznych katow trojkata, wige 0 e tg— i 9 5 g“g'

Wyznaczajac x z réwnania @: x= : L ¥ otrzymanego réwnania
2
atg%tgg
wyzZnaczamyr. r= ﬁ
tgj +igh
: 3 asin ¢ P 1 i 1 asina asine sin §
; = _asin@_ poje trojkata P=-L =1 g L BERLEGN]
1 SPOSOB. Z b) wiemy, Ze b sin(aa gy TOC B ata P=Zabsinf=5a- Tnla+f) sinff== SAELD)
AT <5l asine asin i sm(a+ﬁ) +sing + smﬁ
. ] Ha+b+c)= 2 Pa sin{a+ ) s1n(a+,8)) =" sin(a+f)
e 1 asinesinfl 1 sin(@+/f) +sina +sin 4 _ B asine sin 8
SRS SO e e B0 sin(@+ ) otrZyMujemy r =G Gt B) + sine + sin

243
54413

Rozwiazanie. ¢ — dhugo$é trzeciego boku. Z tw. kosinusdw c?=1+ 16 —8cos60°. Stad c= JI? /

a) 7 tw. SiﬂHSCJrWZR:;:-Zm\/l—}-, wiec R= 13
sin60° V3 V3

b) Pole trojkata: P=é——1-4-sin60°=£. P:%r-(1+4+\/g), zatem r= 23

5+413

1.57 a) Promien okregu opisanego: ‘,% b) Promien okregu wpisanego:
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1.58 a) Kosinus: -S% Tangens: "32);’1 . b) Srodkowa: /15.
Rozwiazanie. a) Z tw. kosinuséw 4°=10*+8°~2108-cosex. Stad cosa= %70-
Korzystajac z ,jedynki trygonometrycznej” otrzymujemy sin@= Mﬁta;}
_ sino _ ¥231
189= Cosar 37

b) Z tw. kOSinusow & =52+82-2.5-8-cosa=89-74 =15, wigc S:'\/E.
)

1
1.59 ~%

Rozwigzanie. Oznaczenia: o — miara najwigkszego kata tréjkata, 2x, 3x, 4x — dlugosci bokow trojkata. 7 tw. kosinusow:
16x*=4x"+9x" — 12x"cosot. Stad coso=—0,25.

J7 M

1.60 a) Stosunek pol: 1:4; b) stosunek promieni: 1; c) sinus kata LKA: ﬁ“

; B
Rozwigzanie. a) PAmz-%ah, PMAM:-%-éiah, wige Pﬁ:{ =%.

b) R, — promien okregu opisanego na trojkacie KLA, Ry — promiefi okregu opisanego na trojkacie KAM.
Skorzystamy z tw. sinuséw 1 rownosci sin(180° — o) =sinc.

R
2R = I 2Ry= 3¢ —_3a Zatern —L-=1.

G ) M — T i
SIN X sin(lSUOma) S RM

o) Z tw. kosinuséw dla rojkata KLA: b?=a®+(5a)' —2a:5a-cos60°=21a%. Stad b=+21a.

Jﬁa a

e o ) . e
Z tw. sinusow dla trojkata KLA: “sin - _“_sin}/' Zatem smy"————z‘ﬁ y % = i

GEOMETRIA ANALITYCZNA

2.1 a) Postat ogélna: 4x—2y—5=0, postaé kierunkowa: y=2x-275.
b) Posta¢ ogolna: y—6=0, postac kierunkowa: y=6.
c) Postaé ogélna: 7x—8=0, nie ma postaci kierunkowej.

22 a)3x-12y-18=0; b)-0,5x+2y+3=0; c)x—4y—-6=0.

Rozwigzanie. Rownanie y=0,25x—1,5 sprowadzamy do postaci ogdinej 0,25x-y—1,5=0.

a) Aby wspétczynnik 4 byt réwny 3, musimy pomnozy¢ obie strony réwnania 0,25x—y—1,5=0 przez 12. Otrzymamy wowczas rownanie
3x—12y—18=0.

b) Aby wspotezynnik B by! réwny 2, musimy pomnozy¢ obie strony réwnania 0,25x —y — 1,5=0 przez —2. Otrzymamy wowczas roéwnanie
—0,5x+2y+3=0.

2.3 ayy=2x; b)y=3x-1; cjy=2; d)x=1

Rozwiazanie. a) Prosta przechodzi przez poczatek uktadu wsporzednych, wigc jej réwnanie ma postaé y =ax. Punkt B=(1, 2) nalezy do pro-
stej, wige 2=a-1. Zatem prosta okreslona jest rownaniem y =2x.

b) | SPOSOB. Korzystamy ze wzoru na réwnanie prostej przechodzace] przez dane dwa punkty: (y+4)(1+1)=(2+4)(x+1), stad y = 3x—1.

Il SPOSOB. Znajdziemy réwnanie kierunkowe prostej, czyli réwnanie postaci y =ax +b. Punkt A=(—1, —4) nalezy do prostej, wigc

@ —4=—0g+b. Punkt B=(1, 2) nalezy do prostej, wigc @ 2 =g+b. Rozwiazaniem ukladu réwnan @ i D jest para liczb a=3, b=—1.

Zatem prosta ma réwnanie y =3x — 1.

¢) Punkty 4 i B maja rzedna réwna 2, wigc prosta ma réwnanic y=2.

d) Punkty A4 i B maja odcieta réwng 1, wigc prosta ma rownanie x=1.

2.4 a)Sawspolliniowe;  b) nie sa wspotliniowe.
Wskazéwka. Znajdz rownanie prostej 4B, a nastepnie sprawdz, czy punkt C do niej nalezy.




